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Jiiliileulu ile 50 ie aiu
alu

„GAZETEI TRANSILVANIEI".
Neposu, 18 Ianuarie 1888.

Deși mai târițiu, totuși și eu 
eu ocasiunea jubileului de 50 ani 
a celei mai bătrâne și mai de 
valore foi, a sentinelei româ
nismului, a mamei „Gazeta Tran
silvaniei", nu potu s6 nu-i adre
sezi! sincerile mele felicitări și u- 
rărl. hitru mulțl, mulțl, mulțl 
am!! Și cu ajutorulti Proniei di
vine vomft ajunge sublimulu scop 
pentru multu scumpa și cercata 
nostră națiune românescă!

Er D-Vostre, stimate Domnule 
Redactorii, ve mai adaugă pro- 
verbiulu latină : „Bonus dur, bonurn 
reddit comitem/

Andronfl Petri, înv. popor.

Brașovu, 25 Ianuarie 1888.
Astăițl cunoscemă și cuprin- 

sulu discursului principelui Bis- 
mark, care a fostă așteptată cu 
atâta nerăbdare, mai alesă în 
Francia.

Francesii par’că au avută pre- 
semțulu, că enunciațiunile cance
larului germană voră fi îndreptate 
mai multu la adresa loră, decâtă 
a Rușiloru.

Bismark nu acusă pe Rusia, 
ba incă pare a voi săescuse înar
mările ei fiicendu, că cabinetulu 
rusescă are intențiunea de a da 
mai multă greutate vocei rusescă, 
rădimendu-se pe o armată- pregă
tită de resboiu.

Bismark acusă mai multă pe 
Francia pentru „înclinările ei res- 
boinice,11 cari facă ca ea se fiă 
aliata Rusiei, îndată ce acesta 
și-ar pune. în mișcare sotniele de 
cazaci.

Forte caracteristică este acelă 
pasagiu din vorbirea cancelarului 
germană, unde cjicc, că ună res
boiu cu Francia încă nu condi- 
ționeză ună resboiu cu Rusia, 
der decă Rusia ar începe ostili
tățile, atunci va fi neevitabilă 
resboiulă cu Francia, care în ca- 
sulă acela nu se va pute reține 
de a nu întră în acțiune.

Cu alte cuvinte, Germania se 
teme de o cooperațiune directă 
seu indirectă a Franciei cu Rusia 
și de aceea a încheiată alianța cu 
Austro-Ungaria, ca să potă pre
veni acestu periculu.

Voimu se trăimu în pace cu 
Rusia, fiise Bismarck, voi mă să 
păstrămă vechile raporturi cătră 
acestu imperiu, der nu voimu să 
tragemu de mânecă pe nimeni; 
âmfi încheiată alianța ca se nu 
fiinu necondiționată dependenți de 
Rusia.

Care va se cjică, Germaniei, 
care stă față în față cu Francia 
armată pănă'n dinți, i-aru fi fostă 
legate mânile și ar fi trebuită să 
facă în tote pe voia Rusiei, decă 
nu era în stare a-i opune alianța 
cu Austro-Ungaria seu chiar tri
pla alianță.

Despre aceea, că are dorința 
de a trăi în pace și cu Francia, 
Bismark n’a tjisu nici ună cuventu.

A accentuată numai că deo

camdată orisontulă din spre Francia 
nu este încărcată cu nori ame
nințători. De altă parte însă can- 
celarulă dă se cunoscă guvernului 
rusescă, că ar pute se devină erăși 
c.elă mai bună amică ală împeră- 
țiiloră aliate, decă ar lăsa pe Fran
cia în sortea ei. Acesta este în- 
țelesulă, ce trebue să-lă dăină cu- 
vinteloră după cari „Germania ar 
pute purta resboiu cu Francia, fără 
ca acesta să condiționeze și ună 
răsboiu cu Rusia."

Nu numai odată a declarată 
primulă ministru ală împăratului 
Wilhelm, că sortea Bulgariei și a 
peninsulei balcanice nu intereseză 
pe Germania. Cu alte cuvinte: 
vedă-și Rusia de trebile ei în 
Orientă și lase-ne pe noi Germanii 
să ne răfuiinu noi singuri socotela 
cu Francia!

Acesta este firul ă roșu ce legă 
ideile celei mai nouă enunciațiunl 
a principelui Bismark.

Vorbirea cancelarului germană 
în întregulă ei apare ca o ultimă 
încercare de a împedeca o alianță 
între Rusia și Francia. Publica
rea tractatului de alianță germano- 
austriacă, cțise Bismark, nu este a 
se privi ca ună ultimată, ci este 
numai constatarea firmei hotărîrl 
a puteri loră aliate de a stărui în 
comună pentru susținerea păcii.

„Germanii nu se temă pe lu
mea acesta de nimeni altulu, de
câtă de Dumnezeu!“ exclamă Bis
mark. începeți răsboiulă decă vă 
dă mâna, ijice puterniculu cance- 
lară cătră vecinii săi dela apusă 
și răsărită, prevenindu-i că spa
dele loră se voră înfrânge în pep- 
turile oțălite ale patrioțiloră ger
mani, ale demniloră urmași ai lup- 
tătoriloru dela 1813.

Mândre și pline de consciință 
de sine sunt aceste cuvinte. Der 
de ce au fostă pronunțate tocmai 
acuma?

De sigură că numai motive forte 
grave au îndemnată pe principele 
Bismark de a face acesta ultimă 
încercare pentru a preveni ma
rele conflictu amenințătoră.

Reuși-va ore încercarea seu nu ?
Acesta este marea întrebare a 

momentului.
Câteva foi rusesc! asigură din 

nou, în fața publicării tractatului 
de alianță germano-austriacă, că 
Rusia nu voiesce să atace pe ni
meni și dieți, oă decă Germania 
stăruiesce pe lângă aceea, că sco- 
pulă publicării a fostă numai de 
a arăta lumei, că puterile aliate 
sunt pătrunse de intențiunile cele 
mai leale pentru susținerea păcii, 
atunci Rusiei nu-i remâne alta, 
decâtă să aștepte dovedi faptice 
pentru acesta.

Din Francia însă răsună altă 
voce. Răsună o voce de bucu- 
riă, că acum nimicu nu mai îm
piedecă o alianță strînsă între 
Rusia și Francia și că prăpastia 
dintre Germania și Francia s’a 
mărită numai prin publicarea trac
tatului de alianță germano-aus
triacă.

Și aici e adevărata cangrenă, 
de care sufere adi continentulă 
europenii. Aici e cheia tuturora 
neajunsurilor! causate prin ne

contenitele înarmări. Este peri- 
culăsa rivalitate dintre Germania 
și Francia. [Este Art. III alu trac
tatului de alianță, care prevede 
o acțiune comună a armatelor! 
ambelor! împărății aliate, în ca
șul! unei cooperațiunl active fran- 
ceso-rusescî, seu și numai în ca- 
sulă, când Rusia ar „amenința" 
cu „măsuri militare", pe c.elă ata
cată din partea Franciei, care 
pote fi numai Germania.

Decă „măsurile militare" suntă 
de ajunsă spre a nasce casus belii, 
atunci ne putem! aștepta în cu
rând!, în sensul! vorbirei cance
larului germană, la ună răsboiu 
prospătă germano-frances, Austro- 
Ungaria. avendă misiunea de a 
ține în locă pe Rusia și a împie
deca decă se pote ună răsboiu cu 
Rusia purtată în același timpă.

Bismark îșl pune speranța nu
mai în Dumnedeu și în forțele Ger
maniei. Dervechiulă proverb! dice: 
omulă își propune și Dumnedeu 
dispune!

Greci și Români.
Sub acestă titlu cetimă în 

„Revue de l’Orient", ce apare în 
Budapesta, dela 8 și 15 Ianuarie 
1888 :

Corespondentul! nostru din Monas- 
tir (Bitolia) ne trimite în privința Cuțo- 
Valahiloră o nouă scrisore. De astădată 
densulă se absține de orice polemică și 
se mărginesce să numere fapte a cărora 
esactitate se pote contesta, (?) der că
rora totuși nu li se pote tăgădui însem
nătatea.

Cu tote acestea, spre a evita chiar 
aparența de părtinire, punemîî față cu 
densa o părere grecescă, remmatulă u- 
nui studiu, care a fostă publicată în 
„Neologos“ (diară grecescă din Constan- 
tinopole), ca răspunsă la articolele pu
blicate mai nainte de diarele „La Tur- 
quie“ și de „Revue de l’Orient11.

Publicămă în primulă locă opiniunea 
forte curiosă a redactorului diarului „Neo- 
logosu :

„Nici o relațiune nu esistă între 
Albanezi și Cuțo-ValaliI și tinerele na
țiuni de pe amândouă laturile Dunărei.

„înaintea chiar a ființei acestoră 
din urmă, cei dînteiu împreună cu frații 
loră Greci apărau încă de multă timpă 
patria loră comună: Macedonia, mai cu 
seină contra invasiiloră Cumano-Bulga- 
riloră, ai cărora descendențl direcțl simtă 
astăfil Românii, după amestecarea loră 
cu Dacii, cu Romanii, cu Goții, cu Hunii, 
Avarii, Bulgarii, Ungurii, Grecii etc.

„Albanesii suntă fără îndoielă îm
preună cu Grecii o ramură a aceluiașă 
truncliiu, adecă ală trunchiidui greco-pe- 
lasgică; câtă despre Valahi seu Greco- 
Valahi, aceștia suntă forte depărtați de 
națiunile de peste Dunăre, care formeză 
rassa română, și Bizantinii suntă cei 
dînteiu cari în ală IV secolă au între
buințată numele : Valahi.

„Valahii n’au nimică comună cu 
Slavii și cu Daco-Românii; ei nu suntă 
decâtă nisce nomadl — vagabonzi — și 
se deosebescă prin vieța loră de păstori 
de rassa română, rassă curată agri- 
cultore.

Greco-Valahii se tragă din împreu
narea rassei grecesc! cu rassa gotică, 
ceea ce se probeză cu limba loră și prin 
alte mărturii. Numele: Valahii se da, 

după Nilios, poporeloră care locuiau în 
sate în Tracia, în Macedonia și în Epiro- 
Thesalia, de cătră Bizantinii din timpulă 
împăratului Theodosie, adecă din timpulă 
stabilirei în acele țări a Goțiloră, cari 
prin alianțele loră cu Grecii și cu Ro
manii din Bizanția, îmbrățișândă reli- 
giunea și însușindu-șl limba și moravu
rile țărei, au fostă numiți GotogrecI, 
după cum astăijl suntă numiți Greco- 
Valahl.

„Este invederată că cuventulu : Va
lahii nu se deriveză din Velch, nume, pe 
care rassele germane îlă dau locuitori- 
loră imperiului romană, după cum isto
ricii români și româno-fill l’au consta
tată de curendă, ci dela numele Vlach, 
care era unulă dintre căpitanii Goțiloră, 
și din Vlacherna, ună nobilă Gotă, ală 
cărui nume a lăsată urme visibile la 
Constantinopole.

„Câtă despre limba Gotogreciloră, 
ea se deosebesce de limba română și 
semăna, după Cananus Lascares, cu acea 
a poporului germanii, care locuescc pe mar- 
gincle Mărci Nordului, deși Thunmann 
după cercetările sale sciințifice. a cons
tatată, că în limba greco-valahă jumătate 
din rădăcini suntă latine și cealaltă jumă
tate se compune din rădăcini grecescl, 
gotice și dintr’acelea ală unei limbe 
forte analogă cu limba albaneză din di- 
lele nostre. Alțl glosologl dau idio- 
meloră de peste Dunăre numele de : 
Daco-latină, pe când idiomului Greco- 
Valahă seu Goto-Grecă îi dau numele 
de Macedono - valahică seu Traco - va- 
lahică.

„Odinioră Greco-valahii seu Goto- 
grecii uniți de multă timpă cu Grecii 
proprii dișl și cu Greco-albanezii au con
tribuită prin sacrificii comune la for
marea rassei moderne, și se considerau 
ca descendenții Myrmidoniloră lui Abile, 
ai lui Alexandru și ai lui Pirhus; ei 
combăteu pe Cuntano - Bulgari, cari din 
Cumani s’au prefăcută acum de curendii 
in Ilomânt.

Pe acele timpuri nu esistau Syllo- 
gurl seu comitete de propagandă: nici 
chiar pe timpulă când cele trei ramure 
ale rassei grecescl din Macedonia săvâr
șeau luptele loră vestite de care este 
plină istoria modernă.

„Nu se aflau erăși SyllogurI atunci, 
când unitatea acestoră trei elemente se 
esprima prin organulă unei limbe co
mune, care a servită fiiloră glorioși ai 
Macedoniei și ai Epiro-Thesaliei să-și 
exprime sentimentele și cugetările loră 
și să laude pe D-cjeu.

„Nu esistau SyllogurI în timpulă 
când din puținulă ce aveau, Macedonenii 
Epiroții și Thesalienii contribuiau la clă
direa fareloră luminătore ale elenismului 
modernă, adecă colegiele din o mulțime 
de. orașe și mai cu semă din Moscopole 
unde Greco-valahii au fundată una din
tre cele dinteiu imprimerii grecescl, — 
și, în fine, nu esistau SyllogurI cari să 
ațîțe pe marii patrioțl greci, ale cărora 
sacrificii pentru înălțarea elenismului mo
dernă în genere nu simtă contestate.

„Ore acestea nu suntă fapte făcute 
din causa comunităței de origine, de ac
țiune, de t.radițiune, de dorințe de sufe
rințe, de desvoltare mintală și morală, 
în scopă de a dobendi unitatea?

„Astăc]I se caută însă prin broșuri 
să se distrugă acestă unitate, a lăsa se 
se înțelegă că acestă unitate este dău- 
nătore pentru interesele imperiului oto
mană și se încercă a se câștiga contra 
ei opiniunea publică europenă.
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„Din nefericire o asemănare de dia- 
lectă, o picătură de sânge și nisce urme 
de origine comună îndepărtată, desco
perită prin mijldce amplificative, nu pot 
astăcjl să dea nascere unoră națiuni ne
cunoscute. Decă ar fi astfelă, esistența 
națională a mai multoră popore din Eu
ropa ar fi de sigură anulată.

„Nu trebue poporele care constituescil 
unitatea națională a Macedoniei să fiă che
mate să-și nege naționalitatea loră isto
rică, care este așa de veche, pentru ca 
să ia alta nouă. Acestă unitate, formeză 
garanția Statului-quo politică actuală, 
Statu-quo așa de eficace pentru consoli
darea fraternităței ce esistă intre Greci și 
Otomani și care nu va putea fi schim
bată pe câtă timpă poporele din Mace
donia se vor întemeia pe densa."

Tenninândă, „Neologos" dice, că nu 
crede în esistența a trei milione Alba- 
nesl și Români, cari s’ară afla în miculă 
spațiu cuprinsă intre Muntenegru, Gre
cia și Adriatica, mărginită de o parte 
de vilaetulă Cossovo și de alta de ma
rea Egeă, și provocă pe corespondenții 
noștri să combată cu probă, decă potă, 
afirmațiunile de mai susă.

(Va urma.)

SCIR1LE PILEI.
Cetimă în „Preotulă Română" din 

Gherla următorele, sub titlulă „Ajutoriu": 
„Poporală română gr. cat. din Poiana 
Arieșului (comună mestecată cu Maghiari 
ev. refl), în cea mai mare parte forte 
lipsită și năcăjită, câștigându-șl pânea 
de tote dilele cu lucrulă pe la streini, 
șl-a edificată în anulă 1882 o scolă în
tru tote corăspundătore cerințeloră legei 
și acum șl’a adunată materialulă de 
Epsă pentru ca în loculă bisericei vechi 
de lemnă — în care, fiindă aprope rui
nată, i s’a înterdisă prin autoritățile ci
vile ținerea cultului divină, — să’șl di- 
descă o biserică nouă din materială so- 
Edă. Multele spese ce le-a avută însă 
cu cumpărarea locului, în care șl’a di- 
dită scola, și a aceluia în care vreu să-și 
didescă noua biserică — ambele ciunpă- 
rându-le dela streini cu bani scumpi, — 
precum și cu didirea și adaptarea școlei 
și cu procurarea materialului de Epsă la 
noua biserică: i-au stors de tot, așa că 
acum credincioșii sunt siliți a recurge la 
ajutorul confrațiloră de pretutindenea cu 
rugarea, ca să binevoiescă a-i ajuta în
tru îndeplinirea lucrului începută, con- 
tribuindă care-șl după putere la acope
rirea speseloră de didire a nouei biserici, 
și ei din parte’șl promită, că la timpă 
potrivită asemene voră ajuta după pu
tință pe alțl confrați ai loră la astfelă 
de cașuri. Contribuirile binevoitore să 
se trimită la Redacțiunea acestei foi, 
(„Preotulu Română" în Gherla) care le 

va chita publice și le va înainta la lo
cuiți destinațiunei loră".

E de doritîî ca acestei strigătă după 
ajutoră să nu răsune în pustiă.

* * *
Alegerile de. deputațl pentru camera 

română s’au începută Sâmbătă cu cole- 
giulă I. Din 64 deputațl aleși, 46 suntă 
ai partidei guvernului, er 1!) suntă ai 
oposițiunei. In 8 locuri suntă balotage.

* sj: sjc
Ni se scrie din Zernescl, că acolo a 

fostă Sâmbătă, în 23 Ianuarie v., pe la 
10 ore sera ună incendiu, care a prefă
cută în cenușe șura și șopulă unui lo
cuitorii. Dauna este de peste 1000 fi. 
cari au fostă asigurați, o impresiune 
bună a făcută asupra dăunatului, asupra 
celoră amenințați de acelă incendiu, pre
cum și asupra tuturoră locuitoriloră, so
sirea neașteptată a pompieriloră, cari la 
primulă avisă au alergată cu tote apa
ratele la loculă incendiului și cari, deși 
numai lucrători din fabrica d-lui Martin 
Kopony, proprietarulă acelei fabrici, cu 
multă iuțelă și desteritate au putută în 
scurtă timpă a localisa și a stinge de 
totă incendiulă, ce ușoră ar fi putută 
lua dimensiuni mai mari. Locuitorii din 
ZârnescI aducă și pe acestă cale atâta 
d-lui Kopony, câtă și braviloră săi pom
pieri mulțămită publică.

** *
Visitarea administrativă a căii ferate 

săcuiescl Oderheiu secuiescA — Ciucu-Se- 
reda s’a făcută. In cureudă va fi pre
dată comunicațiunei linia.

**
Constatându-se necesitatea d’a se 

modifica traseulft (linia) căii ferate vici- 
nale Mărești- Ludoșil- Bistrița, ministrulă 
de comunicațiune a ordonată o ulterioră 
visitare a liniei pe cliua de 12 Martie.

* * *
Se scie că ministrulă Tisza ținuse 

la anulă nou o cuvântare în care ’șl-a 
esprimată speranța că se va susține pacea. 
Acestă vorbire s’a telegrafiată la Viena 
și la Berlină în înțelesulă, că Tisza nu 
speră că se va susține pacea. Urmarea 
a fostă că s’a produsă o mare neliniște 
în tote cercurile politice și mai cu semă 
la bursele din Berlină și Viena. In contra 
funcționariloră dela oficiulă telegrafică 
din Pesta s’a pornită cercetare disciplinară 
și în dilele acestea s’a făcută judecata.

Cercetarea se estinse asupra a 3 
funcționari și anume : asupra aceluia care 
a primită telegrama destinată pentru bi- 
roulă de corespondențe din Viena, mai 
departe asupra aceluia, care a trimis’o 
prin aparatulă Hughes și asupra func
ționarului superiorii, care conduce ofi- 
ciulă. Intențiune răutăciosă nu s’a con
statată din care causă lucrulă s’a încheiată 
cu procedura disciplinară. Judecata e 

forte aspră. Funcționarulă care a tele- 
grafată vorbirea ministrului - președinte 
pe aparatulă Hughes a fostă degradată 
din classa a cjecea de rangă în classa 
a unspredecea, și i s’a redusă leafa dela 
1000 fi. la 800 fi., fiindă și transferată 
într’o stațiune mai mică, într’ună postă 
subordinată. Funcționarulă superioră care 
în diua de anulă nou a avută serviciulă, 
a fostă eschisă pe 3 ani dela înaintare 
afară de aceea transferată pe spesele 
sale într’altă stațiune. Funcționarulă 
care a primită depeșa a fostă declarată 
nevinovată.

* * *
In Chezdi-Oșorlieiu a fulgerată și a 

tunată în diua de 19 (31) Ianuarie. A 
doua di a ploată o ploiă desă.

** *
La inspectoratul^ de dare de aci s’a 

săvârșită la 4 Februarie n. ună actă 
sărbătorescă: servitorulă pensionată ală 
acelui oficiu, Eduard Rigetti, după ună 
serviciu de 42 de ani, a fostă decorată 
de Maiestatea Sa cu medalia „Crucea de 
argintă pentru merită". D-lă inspectorii 
r. de dare Ștefană Gencsy, ca represen- 
tantă ală d-lui comite supremă conte 
Andrei Bethlen, în presența unei adu
nări numerose și cu o vorbire corespun- 
flătore a atârnată medalia, între urări 
de „să trăiescă Maiestatea Sa", pe pep- 
tulă lui Rigetti, felicitându-lă.

* *
In AngJielușă, comit. Trei-scaune, 

s’a împușcată la 2 Februarie n. fata de 
20 de ani a unui proprietară, numită 
Margita Tamasi. Causa sinuciderii nu 
se spune.

* « *
In comitatulă Sibiiului suntă de o- 

cupat mai multe locuri de îngrijitori ai căi- 
loră comitatense, și anume Nr. 7 cu lo
cuința în Recea, Nr. 21 cu locuința în 
Șura mică, Nr. 40 cu locuința în Tăl- 
maciu, Nr 41 cu locuința în Sibiiu și 
Nr. 54 cu locuința în Vurperă. Petenții 
să-și adreseze cererile pănă la 15 Fe
bruarie n. la măestrulă druniuriloră co
mitatului.

** *
Acum câteva dile, ună Țigană un- 

gurescă lăutară, întorcendu-se dela țeră 
acasă la Sepsi-St. Georgiu, întâlni pe drum 
ună lupii, care se pregătea să vină în 
neplăcută atingere cu elă. Boncza, așa 
se nuinesce lăutarulu, care cântă cu cor- 
nulă, (trâmbița) în spaima sa veni la 
ideea, să scotă sunete puternice din cor
nută său. Lupulă înmărmuri, începu a 
urla îngrozitorii și însoți, în orecare de
părtare și urlândă necontenită, pănă în- 
naintea orașului pe bietulă lăutară, care 
întră triumfătorii în orașă suflândă în 
comă.

Dărnicia regelui României.
Cetimă în „Cnriernlu Finan

ciară “ dela 24 Ianuarie:
Decă generositatea este unul din atri

butele caracteristice ale M. S. Regelui 
României, modestia Sa întrece EberaEtatea 
Sa pănă în punctulă d’a o ascunde în 
ochn lumu. Se scia într’adevfrâ,, că Su- 
veranulă nostru doteză cu cheltuiala Sa 
multe comune rurale cu școli și cu bi
serici, că înaltele Sale bine-facerî oculte 
se întindă la multe văduve, la multe or
feline, la multă hune scăpătată, cu tote 
acestea erau greu de grupată tote aceste 
bine-facerî la ună locă pentru a pute 
răspunde calumniiloră. Astădl printr’o 
indiscrețiune a prințului Dimitrie Ginea, 
suutemă în posițiune d’a da aci cifra 
cheltuieli lor u M. S. Regelui României. 
Mulțămimă sinceră prințului Dimitrie 
Ginea pentru indiscrețiunea sa și consi- 
derămă ca o datoria d’a o pune în re
liefa, dorința nostră fiindu a face o de
plină lumină.

In 1887, a disu principele Dimitrie 
Ghica dela tribuna. întruniră electorale 
dela Atheneu (ținută în dilele trecute), 
lista civilă a Regelui și veniturile Do
meniului Coronei au dată ca venituri 
1.985.185 fr. contra 2.087.895 franci 
cheltueh.

In 1888, bugetulă cheltueliioră în
trece cu 239.350 fr. 60 bani pe acela 
ală venituriloră. „Afirmă pe onorea mea, 
care ’ml-e scumpă mai multă decâtu tote, 
esactitatea acestoră cifre".

Astfelă dintr’unu bugetu mai nucă 
de 2 miEone, Suverauulu preleva 400.000 
franci pentru acte de bine-facere, burse, 
pensiuni, și sub-vențiunl acordate la școli 
seu la biserici, plus 230.000 pentru Si
naia și 180.000 franci pentru terminarea 
lucrăriloră castelului Peleșă.

Cuventulă Prințului Ghica a făcută 
pe poporală română să afle, că Suvera- 
nulă nostru dă cu amândouă mânfie și 
cu o deosebită bunăvoință.

Sciri polițienesc!.
Suma de 1500 fi. semnată, de pro

prietarii de prăvăEi deschise, în favorulă 
cerșitoriloră de Sâmbăta nu s’a ajunsă 
prin incassarea terminată Vinerea trecută, 
ci acesta a ajunsă numai cifra de 1200 fi. 
Faptulă se espEcă prin aceea, că mai 
inulțl neguțători au redusă la încassare 
sumele subscrise, alțfi eră au refusată plă- 
tirea sumeloră cu observarea laconică, că 
„n’au chibzuită bine lucrulă."

Spre a se evita neînțelegeri se a- 
iluce mai departe la cunoștință. că col- 
lectele făcute pentru scopuri culturale și 
hmnanit.are , pentru biserici și confesiuni 
și în favorulă celoră păgubiți prin în
tâmplări elementare, se sustragă compe- 
tinței căpitănatului orășănescă .și măsura

FOLLETONULU „GAZ. TRANS."

(1)

Frântură de cuvântare Doporala.
Domnii dică: țăranulă e talpa ță- 

rei, și eu dică: femeia e talpa casei.
In adevără, cui i-a dată Dumnedeu 

femeiă bună, acela are parte de mare 
norocă în lume, căci peste casa lui pa- 
re-că sboră ângerii: într’însa e pace, 
și unde cauți găsescl rânduială și cură- 
țiă; mâna femeiei le face tote la timpă 
și tote le aședă la loculă loră: după a- 
cestea cunoscl ochiulă ei, inima ei, ca- 
pulă ei.

Bărbatulă caută cu dragă la purta
rea femeiei sale, inima îi rîde de bucuriă 
și dragostea lui cu ann nu scade, ci cresce ; 
așa ună bărbată trăiesce îndoită mai multă, 
pentru-că vieța îi curge ca apa cea lim
pede , ce nu o tulbură nimică; elă nu 
scie de sfadă, nu de ură, nu de răutate, 
nu de pismă, nu de cuvinte proste: în 
sufletulă lui e pace și pace, și bine e și 
în casa lui și în famiba lui.

Deră pe de altă parte suntă omeni, 
cari credă, că numai avuția este noroculu 
omului. Deci când vine timpulă să mergă 
cu feciorii la pețită, nu întrebă de câtă 

de avere, de fălci de pământă, de nu
mără de vite și de sume de bani.

Nu-i ce dice, fălcile de pământă, vi
tele și banii suntă lucruri bune, deră nu
mai pe lângă o inimă bună de femeiă; 
nu-să însă de nici ună folosă, decă a- 
ceea care le capătă și le are e ună pă- 
cată de femeiă. o făptură fără frica lui 
Dumnefleu și fără rușine, apoi răsfățată, 
leneșă și mârșavă. Și câți bărbați nu-să 
în lume, că âmblândă după avere, și-au 
luată în casă o scorpiă ori o vacă băl- 
țată și ar fi bucuroși să scape de dînsă!

Așa era odată ună omă tânără și 
avută <En moși strămoși; elă avea casă 
mare și gospodăria bună, ca cum nu era 
alta în sată; avea 50 de fălci de locă, 
vite cornute, crescute de mâna lui, moră 
prisacă și câte de tote; la densulă erau 
totdeauna podurile pline și sacfi pEnl.

I-a venită timpulă și lui să se în- 
sore; a umblată așa dâră în susă și în 
josă, ciun facă omenii cei avuțl, pănă-ce 
a dată de o fată, rumenă , frumosă și 
avută. Elă se fericia cu femeia lui și 
se fuduEa cu densa ca cu nu sciu ce. 
Și omenii încă nu-șl luau ocini de pe dânsa, 
când mergea Dumineca la sf. biserică, 
seu colea, bine îmbrăcată și alesă de fru
mosă împodobită.

Deră credeți, că a ținută multă feri
cirea bărbatului și mirarea omeinloră ? 
Nicidecum ! Căci îndată au băgată omenii 
de semă, că între densa și bărbatu-său 
cuvântă bună nu-i, că în casa loră de 
răulă ei „Domne ajută" nu-i. Ea nu 
scia coce nici măcar ună cuptoră de pâne 
și pânea ei era așa, că nime nu o putea 
lua în gură. Ea nu scia nici la vatră 
și bărbatu-său trebuia să-i țină fată la 
fertă. Erau și vaci de mulsă de ajunsă, 
deră de fruptă nu se mai alegea nimica; 
era și cânepă de ajunsă, deră din ană 
în ană rămânea nelucrată. Ea nu scia 
nimica și nu se apuca de nimica, pen
tru-că câtă a fostă acasă la mă-să, mă-sa 
tote le făcea singură, eră pe dânsa o 
lăsa din ușoră, mai de alesă, ca să cu- 
noscă lumea, că-i fată de bogătașă și 
n’are nevoiă să mai pună mâna pe lucru.

Dâră într’o dimineță face bărbatu- 
său la densa așa: „Savetă, ean scolă-te. 
de caută ună pică pe afară și derădică 
și prin casă." Saveta însă nu mai era 
deprinsă să se scole dimineță; de aceea 
nu răspunde nimica, decâtă se întorce 
pe ceea-laltă parte, de adorme și dorme 
eră dusă.

Cine mulgea vacile și cum le mul
gea, ea nu-șl mai bătea capulă; de era 

strată în grădină ori de nu era, ei fi era 
totă atâta. La femeile celelalte era în 
grădină ceapă, usturoiu, pătrînjei, sfecle, 
curechiu, pepeni și câte de tote ; la dânsa 
în grădină însă numai știră, lobodă și 
cucută. Unde ai fi pusă ochiulă în gos
podăria ei, ai fi cunoscută, că gospodina 
de casă nu-i de nimica, ba încă că-i și 
murdară; căci de ai fi căutată la stra
chină, strachina era nespălată, de ai fi 
căutată la doniță, donița era nespălată, 
de ai fi căutată la cofă, cofa era nespă
lată, ba ce, chiar verde de negrijită ; âră 
cămașa de pe dânsa era ca de pe cei-ce 
facă cărbuni ori umblă cu păcură.

Le dete Dumnedeu și copii și bie
tulă bărbată se mângăia: „Lasă", spu
nea elă, „Saveta acum îșl va mai lua de 
semă și se va apuca de gospodărită, căci 
Dumnezeu ne dă copii și trebue să gri- 
jimă de dânșii."

Așa ! Cum nu ! Copii biețu umblau 
și ei așa de rufoși, așa de nespălațl și 
nepeptenațl, de-i era omului greață să se 
mai uite la dânșii.

La urma urmeloră bine-că fetișora 
Savetei era totă rumenă și netedă, deră 
bărbatului dela ună timpu a prinsă a i 
se urî de densa. Elă totă-una umcla cu 
capulă în pămentă și nu mai grăia ni- 
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care oprește cerșitulă se referă numai la 
așa muniții cerșitorl de Sâmbăta seu de 
pe ulițe.

Acei domul proprietari de prăvălii 
cari vreu să plătescă în fiecare săptă
mână sumele semnate, suntă rugați a le 
depune directă în pușculițele de adu
nată aflătore la secția centrală a poli
ției și la secțiile din suburbii.

AFEltr!

Este ună adevără recunoscută de toți, 
că ună poporă fără industriă și comerciu 
desvoltată nu este în stare a face pași 
serioși spre civilisațiune.

Poporală nostru convingendu-se des
pre acestă adevără, în periodulă scurtă 
dela deșteptarea sa a și începută a pune 
temeliile desvoltărei sale industriale și 
comerciale.

Pentru a obține însă pe acestă te- 
renă resultate satisfăcătore, desvoltarea 
trebue să fie progresivă și omnilaterală.

Purcedendu dela aceste adevărul! 
stabilite de sciința economică-națională 
și convingendu-ne după o seriosă cum
pănire a împrejurăriloră locale, că aici 
în Orăștie esistă condițiile necesare pen
tru întemeerea industriei tipografice : noi 
subsemnații amu luată asupra nostră mi
siunea a înființa în Orăștie ună :

Institutu tipograficii
pe acții, corespundătoră recerințeloră de 
astădl.

Spre a realisa acestă scopu, Vă în- 
vitămă prin acesta a concurge și D-Vostrâ 
cu subscripțium cât mai numărose la în
temeerea acestei societăți pe acții.

Societatea se va înființa pe timpă 
nedeterminată, cu unu capitală socială 
de fi. 5000, care se va realisa prin emi
siunea a 200 acții de câte fi. 25.

La subscriere se voră plăti 10°/0, a- 
decă fi. 2'50 de acțiă și 50 cr. tacsă de 
înscriere, er restulu se va solvi succesive 
și în modulă, ce-lă va statori direcțiunea 
institutului proiectată.

Fundatorii nu-șl reservă nici unu 
dreptă față cu institutulă, ce voiescu a-lă 
înființa.

Subscrierile se facă la Domnii : Dr. 
Ioană HIJiu, advocată, Samuilă Popă, 
advocată, Dr. Ștefană Erdelyi, medică, 
Ioană Mihaiu, cassariu, George Baciu, 
comerciantă, Aurelă P. Barcianu, con
tabilă, toți din Orăștiă, Laureană Ber- 
cianu, notară în Romosă, Petru Beleiu, 
notară în Căstău. Dumitru Iosifă, notară 
în Beriu, Avramă. Mlhailă, preotă în Ro- 
moșelă, Ioană Boteană, preotă în Bin- 
țințl, Dumitru Iancu, preotă în Turdașă, 
Teodoră Crișană, preotă în Cujiră, George 
Lucaciu notară în Bobâlna și Simionă 
Filimonu, preotă în Vărmaga, cari suntă 
autorisațl sub răspunderea solidară a sub- 
semnațiloră a încassa rata primă de fi.

mica, fără numai din când în când sco
tea câte unu suspin greu și dicea: „Domne, 
ce m’a găsituu !

Oamenii sciau, ce durere are elă la 
inima, lui; de aceea câte o-dată veniau 
de-i diceau o seină :

„Ei, lasă, Ionică, nu te da; mai bine 
haide să mergemă la cea cârșmă și să 
tragemu câte ună pahară de cea putore, 
ca să mai uitămă de lumea asta.“

Și cârșma nu era departe, căci cârș- 
mele răsară prin satele nostră, cum ră
sară tomna cei bureți prin pădure. Așa 
adl. așa mâne, ba dela o oră Ionică nu 
mai putea fără rachiu și mai multă șe
dea în cârșmă decâtă a casă. Elă ședea 
în cârșmă, deră acasă i-se încuiba sără
cia. Și adecăte omenii gătiau de sămă- 
nată, eră elu începea a ara; omenii în
cepeau a secera, elă nu era gata cu pra- 
șila : la densulu tote nu mergeau în susă, 
ci repede în ,josu; numai copii din anu 
în ană i-se înmulțiau și îlă împresurau 
totă mai tare.

Ei, deră de năcadă și Saveta s’a dată 
la băută și cum ? Au prinsă a veni la 
densa babele și a-o pune la cale dicendu-i:

„Bea Ionică, de ce să nu bei și tu, 
ca să mai uiți de cele năcac]url?“

Și ea încetișoru cu încetișorulu s’a 
și dată bine după învățătura loru.

CVa urma) 

2'50 precum și taesa de înscriere de 
50 cr.

Subscrierile se voră încheia în 18 
Februarie 1888 st. n.

Orăștiă, în 1 Februarie 1888 st. n.
Dr. Ioană Mihu ni. p., Samuilă Popu m. p., 
Dr. Ștefană Erdelyi ni. p., Ioană Mihaiu 
m. p., George Baciu m. p., Aurelă P. 
Barcianu m. p., Nicolau Popoviciu m. p., 
Iustină Moldovanu m. p., Ioană Lăzăroiu 
m. p., Simeonă Corvinu m. p., Toma 
Haneșiu ni. p., Georgiu Joandrea m. p.

SCIRl TELEGRAFICE.
■ (Serv. part, ală „Gaz. Trans.“)

Vorbirea principelui Bismark.
Berlînu, 7 Februarie. Din par- 

lamentidăi germanii: La ordinea cjilei 
e prima cetire a legei de împru
mută pentru armată. Principele 
Bismark ia cuvfentulu, pentru ca 
se vorbescă asupra situațiunei ge
nerale a Europei:

Potu liniști opiniunea publică 
într’atâta, întru câtă aspectele fată 
cu Francia au devenită mai pacmice. 
Și în privința Rusiei nu sunt a<Jî 
de altă părere decâtă eram atunci, 
când m’am esprimată, că n’am ave 
se ne îngrijimă de nici unu atacă din 
partea Rusiei. Recunoscă că con
centrarea trupeloră rusesc! pare 
îngrijitore, der nu vedu nici unu 
motivă și nici ună pretextă d’a 
se nasce unu resboiu rusă ori eu
ropenii. Chiar unii resboiu cu Fran
cia încă nu condiționeză unu res
boiu cu Rusia, ci din contră, unii 
resboiu cu Rusia condiționeză unu 
reboiu cu Francia.

Bismark crede, că cabinetulă 
rusescu intenționez» ca, cu oca- 
siunea crisei europene celei mai 
de aprope, se dea espresiune și 
se accentueze cu putere vocea 
Rusiei ori se facă mai cu efectu 
pretențiunile sale diplomatice, fiind 
că în dosulă ei se află o armată 
pregătita de resboiu....

înclinările resboinice ale Franciei 
și ale Rusiei ne constrîngu a ne apera. 
Simțămintele amicale ale Rusiei 
pentru Germania s’au răcită din 
causa alianței nostre cu Austro- 
Ungaria, pe care amu încbeiat’o 
fiindă că altmintrelea amu fi a- 
junsu a fi necondiționată dependentă 
de Rusia.

Publicarea tractatului de a- 
lianță nu e unu ultimatum, nici o 
amenințare. Lumea trebue să sc.ie 
că noi ne întrepunemă pentru ni- 
suințele comune de a se susține 
pacea și că Austro-Ungaria este 
aliatulu nostru naturală în coptra 
periculeloră ce amenință din par
tea Rusiei și a Franciei.

Noi ne damă totă silința ca 
să susținemă vechile raporturi cu 
Rusia, der nu ne căciulimd nimănui. 
Noi Germanii ne temcmu de Dumne- 
cțeu și de nimenea altuia, în lumea asta. 
Frica de Dumnecțeu ne face să 
dorimu pacea. Celă ce însă, cu 
tote acestea, va rupe pacea, va 
trebui se se convingă, că iubirea 
de patria gata la. luptă va aduna sub 
steaguri, întrega poporațiune a Prusiei 
ca și în anulă- 1813, — iubirea de 
patriă, care a devenită ună bună 
comună alu întregei națiuni germane*. 
(Aplause sgomotose și prelungite).

Legea a fostă primită în prima 
și a doua cetire. Impresiunea ce 
a făcut’o discursulă lui Bismarck 
este, că acestă discursă e unu capă 
de operă diplomaticii estraordi- 
naru. A atinsă plăcută căldura cu 
care vorbitorulă a amintită pe 
Austro-Ungaria și tripla alianță.

DIVERSE.
Rinoplastica. Acum câteva dile o 

femee care suferea de ună picioru se 
duse la clinica din Viena. Observatorulu 
neesercitatu mai câ n’ar fi observată pe 
fața femeei nimicu neobiclnuitu, esper- 
tului chirurgului însfi îi bătu la ochi, 

afară de nasulă celă lată și turtită, o 
scangă (cicatrice) pe fruntea femeei. In- 
trebând'o de causa acestei aparițiunl, de
clara femeea, că ea are să mulțămescă na
sulă ei manei dibace a lui Langenbeck, 
care înlocui înainte de asta cu 20 ani 
organulă ei, distrusă de nisce formațiuni 
de umflături, printr’o operațiune plastică 
din frunte ; mai adause, că atuncea d-lă 
profesorii îi puse în perspectivă și aceea, 
ca nasulă ei va fi atâtă de frumosă în- 
câtiî totă p3te sâ’șl mai capete ună băr- 
bată și acum e măritată a doua oră. 
In legătură cu acestă frumosă succesă 
medicală arăta profesorală respectivă 
meritele neiuuritdre ce și-le-a câștigată 
Langenbeck prin operațiunile plastice, 
deorece elă este primulă care, după o 
metodă sciențifică, a înlocuită defecte mai 
mari ale corpului omenescă prin părți 
învecinate sănătose. E dreptă că' ante- 
cesorulă seu genialulă Dieffenbach a fă
cută primulă începută, cu „fabricațimie de 
nasuri14, der din causa technicei încă ne
perfecte nu obținu decâtă numai nisce 
bucăți de carne diforme, cari câte-odată 
aveau o asemănare atâtă de puțină cu 
ună nașă, încâtă nefericiții purtători de 
astfelă de nasuri mai bucurosă s’ară fi 
scăpată de ele. Langenbeck însă ajunse 
pe teremulă rinoplasticei la resultate 
atâtă de frumose și estetică perfecte, 
încâtă se vorbea despre elu că se pri
cepe totu așa de bine se facă nasuri ca 
și bunulă Dumnedeu. Când se afla Lan
genbeck încă în Berlină, veni la clinica 
lui o fată tîneră, care printr’o bolă de 
osă îșl perduse nasulă. Deore-ce i-se pro
mise unu nașă nou, fata, care era cam 
vanitosă, se ocupa mereu cu dorința ca 
resultatulu operațiunei se fiă nu numai 
norocosă, ci și frumosă. Dina operațiunii 
sosi, fata fu dusă cloroformată în ca
mera de operațiune. Langenbeck făcu 
prima tăietură pe frunte, când deodată 
se tredi domnișora din amețela sa și 
strigă tare: „Der, prea scumpule consilier 
intimă, se fiă și frumosă!

Naivitate. Octaviană mereu se ruga 
de tată-sâu, să-i dea lui frumosulă cea- 
sornică de aură, ce-lă avea la buzunară. 
„Lasă dragulu tatii pănă ce-i fi mare, 
că apoi ți-lă voiu daOdată Octaviană 
vărsase cafeua la masă fâcendă tătâne- 
său ună neplăcută inconvenientă. „Nu 
țl-e rușine! îlă mustră acesta — de 
acum ești mare, bagă de semă ce faci!11 
— „Sunt mare tată?- - întrebă Octaviană 
voiosă, — ei bine, atunci se-ml dai cia- 
somiculă“.

Luxulu împăratului romanii Nero. Pe 
nici unulă dintre domnitorii lumei nu ni-lă 
presintă istoria într’o formă așa de es- 
cesivă, ca pe împăratulă romană Nero. 
Despre avere și bani părerea lui era că 
omeni străluciți și cu adevărată mari 
suntu numai aceia, cari sciu risipi și 
cheltui cu amendoue mânile. In privința 
acesta Suetoniu ne nareză despre elă lu
cruri aprope fabulose: Nici ună vest-, 
mentă în vieța lui nu l’a îmbrăcată de 
două ori. Pescuia cu rețea aurită împle
tită din fire de purpură și cariată. In 
călătoriă suita lui nicl-odată nu consta 
mai puțină decâtă din o miiă de căruțe, 
care tote erau trase de catâri cu pot- 
cove de argintă. Sumele cele grandiose 
înse le-a înghițită mania lui de edificare. 
In forma cum nl-o descrie Suetoniu, lo
cuința lui — așa numită „domus auraea“ — 
era o adevărată minune. Pentru a’țl pute 
face o idee despre mărimea acestei case, 
ajunge a spune, că în ea încăpea comodă 
o statuă a lui Nero, ce avea o înălțime 
de 120 urme. Ce privesce spațiositatea 
din’ăîntru, cetitorulă îșl va pute face o 
ideiă mai clară, decă va sci, că în acestă 
casă se afla ună Iacă, încungiurată jură 
împrejură cu edificii ca nisce cetățui; 
mai erau representate în miniatură câmpii 
pline de sămenăturl, de vii, de pășiunl; 
ba chiar și pădurici, alee, parcuri, cu o 
mulțime de totă felulă de animale de 
casă și sălbatice. Și cu tote că acestă 
casă avea o mărime așa de fabulosă, 
pretutindenea era îmbrăcată în aură. Au- 
rulă era încă ceva ordinară în „donms 
auraea“, căci mărgăritarele și petrile cele 
scumpe cu cari erau împodobiți păreții 

acestei case erau multă mai scumpe de 
câtă aurulă. Salonele de mâncare erau 
deosobită luxudse ; cinatorele aveau ta- 
vauurl (plafonul!) îmbrăcate cu table de 
osă de elefantă, față de cai! aurulă mai 
nu făcea parale. Aceste tavanurl scumpe 
erau mobile și provficjute cu țevi pentru 
a împrăștia flori și a vers a parfumurl 
scumpe peste ospețl. Tavanulă salei prin
cipale de mâncare avea o formă rotundă, 
care ca și ună orologiu se învârtea diua 
și noptea, aducendă ospețiloră plăceri 
totu mai variate. Despre celelalte odore 
și decorații scumpe rămâne fantasiei flă
căruia ca s<5 și-le închipuescă, căci con- 
deiulă unui omă s’ar păre că nici nu 
este în stare a pute descrie în de ajunsă 
pompa și strălucirea cea mare a aces
tei case.

Numerile lozuriloru comunei Bucuresci 
eșite la sorti la tragerea care a avută 
locu la Gotha în diua de 20 Ianuarie 
(1 Februarie st. n.):

3, 48, 95, 147, 157, 301, 311, 314, 325. 
347, 386, 409, 463, 472, 479, 507, 579, 
582, 641, 647, 716, 774, 910, 951, 980, 
1013,1071, 1110, 1142,1247,1280, 1336, 
1365, 1367, 1399, 1501, 1586, 1666, 1714, 
1902, 1947, 2117, 2134,2170,2609,2615, 
2753, 2760, 2844, 2899, 2951, 3426, 3518, 
3529, 3537, 3542, 3612, 3706, 3785, 3862, 
3888, 3916, 3929, 3998, 4024, 4052, 4062, 
4200, 4336, 4349, 4385, 4386. 4388. 4474, 
4515, 4564, 4802, 4816, 4847, 4874, 4997, 
5009, 5113, 5612, 5661,5695. 5724.5790, 
5810, 5861, 6087, 6102.6112,6163,6240, 
6439, 6475, 6515, 6635, 6688. 6785, 6854, 
6858, 6877, 6888, 6950, 6978. 7032. 7066, 
7165, 7170, 7178, 7311, 7387.

LicitaținnE jndecătorescă de imobile.
La 16 Feuruarie n. 1888 orele 9 a. 

m. se voră licita în casă comunală din 
Helchiu imobilele lui Friederic Alullbă- 
cher și consoții cu prețulă de strigare 
212 fi. Licitația se va face prin trimi- 
sulă tribunalului Borsos Zsigmond, ca 
esecutoră judecătorescă.

Totă în 16 Febr. 1888 la 9 ore a. 
m. se va licita în localitățile registrului 
cărțiloră funduare a tribunalului r. din 
Brașovă și realitatea lui Nicolae Kakes 
cu prețulă de strigare de 450 fi. v. a. 
Licitația se va face prin notaruiu re- 
gescu Petru Nemeșă, ca trimisă judecă- 
torescă.

La 17 Februarie n. 1888, orele 9 a. 
m., se voră licita în casa comunală din 
Cernată imobilele lui Toană Vineșiu cu 
prețulă de strigare de 185 fi. 50 cr. Li
citația se va face prin judecătoria r. de 
cercă din Satulungă.

La 20 Februarie n. 1888, orele 9 
a. m., se voru licita în casele comunale 
din TârlungenI imobilele veduvei Paj or 
Sainu. cu prețulă de strigare de 92 fi. 
Licitația se va face prin judecătoria r. 
de cercă din Satulungă.

Cursulii pieței Brașovii
din 7 Februarie st. n. 188S.

Bancnote românesc! . Cump 8.45 Vend 8.47
Argintii românescti . 8.42 8.43
Napoleon-d’orI . . 10.02 10.05
Lire turcesc!.... 11.32 11.37
Imperiali..................... r 10.32 10.37
GalbinI.......................... 5.88 5.92
Scris, tone. „Albina“ 6° n 101.— 102.—

« » îi 50/ 7! 98.— 99.—
Ruble RusescI . . . 109.— 110.—
Discontulu .... 6'/?--8"„ pe ană

Cursulu la bursa de Viena
din 6 Februarie st. n. 1888.

Renta de auru 5% . . .....................9G.10
Renta de liârtiă 5" ............................... 82.15
Imprumutulu căiloru ferate ungare . . 147.75
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . . 94.20
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . .
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostu ungare (3-a emisiunel . . . 108,_
Bonuri rurale ungare............................... 103 75
Bonuri cu clasa de sortare .... 103 75
Bonuri rurale Banatii-TimișU .... 102 50
Bonuri cu cl. de sortare ..........................102.50
BouurI rurale Transilvane..........................103.50
Bonuri croato-slavone ...............................103.—
Despăgubirea pentru dijma de vină un-

gurescă ..............................................................
ImprumutulU cu premiulU ungurescu . 117.75
Losurile pentru regularea Tisei și Sege-

(linului....................................................jgg____
Renta de hărtiă austriacă...............................77.05
Renta de argintă austriacă..........................78.35
Renta de auru austriacă............................. 106*50
LosurI din 1860  ...................................jgp 25
Acțiunile băncei aust.ro-ungare. . . 868__
Acțiunile băncei de credită ungur. . . 267*50 
Acțiunile băncei de credită austr. . 266 
Argintă —.— GalbinI împărătesei. . 5.93
Napoleon-d’orI .... .....................1005
Mărci 100 împ. germane.......................... 62.27’/
Londra 10 Livres sterlinge.....................

Editoră și Redactorii responsabilă: 
Dr. Aurel Mureșianu.
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Picăturile fle stomachu Mariazeller, 
care lucră escelentu în contra tuturora 

boleloru de stomachu
Neîntrecute pentru lipsa 

de apetitQ, slăbiciunea sto
machului. respirațiunea cu 
mirosA greu, umflare țven- 
turl), răgăelft acră, colică, 
catarii de stomachu, acrelă. 
formarea de petră .și năsipîl. 
producerea escesivă de fleg
mă. gălbinare, greață și vo- 
inare, durere de capăt deci 
provine dela stomachul, câr
cei la stomachu. constipa-

I

SEMNE PENTRU CAPITALIȘTI

scbaizmarke. cei la stomachu. constipa- 
țiune seu încuiare, încărcarea stomachului 
cu mâncări și băuturi, limbrici, suferințe 
de splină, ficații și de haeuiorhoide. — Pre
țulu unei sticle dinpreunâ cu prescrierea 
de întrebuințare 35 cr., sticla îndoiții de 
mare 60 cr.

Espediția centrală prin farmacistulii 
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)
Picăturile de stomachu Mariazeller nu 

sunt ti unu remediu secreții. Părțile conți- 
nfetore suntu arătate în proscrierea de în
trebuințare, ce se află la fie-care sticlă. 
Veritabile se află mai in tote farmaciile.

Avertismentul Picăturile de stomachu 
Mariazeller se falsifică și se imiteză de 
multe ori. ('a soainu, că simtă veritabile, 
servesceînvelitorea roșiaprovfidută cu marca 
de protecțiune de mai snsiî, si afară de 
acesta pe flecare prescriere de întrebuin
țare, ce se află la flecare sticlă, trebue se 
ne arAtatU, că acesta s'a tipAritu în tipo
grafia I)-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brașovu, farmacia 
Franz Kellemcn, farmacia la ..Biserica Albă“; 
farm. J. Goos; farm. Iul. Hortuing; farmacia 
F. Iekeliux’ H’-irc; farm. K. L. Schuster. 
Feldibră: Marienhurg). farm. Wil. Sdmeider. 
Sz. Szt. Gyiirgy: farm. Val. Beteg, farm. 
Buruian Fer. 13,52— 1

din partea luiHERM. KNOPFLMACHER,
Cassă de Bancă protocolată,

W‘ VI KW I„ Wallnerstrasse Nr. 11. VIK’W'W 
e când miliarde din averea națională se phiseză cu firmă încredere în puterea susți- 
nătoro de stata a vechiului imperiu, în valori de stafii rentabile, la celu mai micii 
semnu de posomorîre a situațiunei politice tresare atâtil fiecare proprietarii de rente, 

câtă și aceia, cari și-au plasată banii în valori de căi ferate și în valori locale, si î.șl 
aruncă într’o iritațiune neîntemeiată hârtiile și alergă la cea mai de aprope cassă de 
păstrare, care la rendulfi ei îșl plaseză banii erăși numai în valori egale, oferindu depo
nentului interesele minime și nepermitemțu nici o controla în administrațiunea ei. Se 
recomandă așa deră în prima luna a alege numai hârtii din patriă bine fundate, a că- 
rorti rentabilitate e garantată sub tote împrejurările, care ișî recâștigă cursurile chiar și 
în timpii de resbelu și care suntă mai pre susă de ori ce indoelă. A-și mobilisa averea 
impune precauțiune sub acesta însă înțelegă a se desface de tote hârtiile negarantate 
și a-șl procura numai valori bine probate.

Ocasiunea, ce nu s‘a ivită. de mulji ani, că:
B*' rentele iioHtre forte bine eloHMitle aducu 5l',u/0, 

hârtii garantate «Ie ale eăilorii ferate aducu 6% 
■*" priorități forte Moliile aducă 5° „

se fie folosite de toți capitaliștii speculanți pentru a-le cumpăra. 1U,1O 2
lleorece la bursă momentulii este totulu, mă rogu pentru înștiințări la timpu, pentru 

ca să puteți apuca momentulu potrivită, și se puteți trage folosii din ridicarea cursului 
hârtiiloru recomandate de mine. ---- == Pentru capitaliștii, cari vreu să-și asigure cur-
sulti ce momentanii este eftinil, suntii totdeuna gata pentru unu acontU potrivitu, care 
în casă de lipsă pote fi și în hârtii de valore, de a-le avansa banii pănă când voju fi în 
posițiune de a ’.șl lua în primire efectele tote, seu parte din ele ori de a-le pute vinde 
cu folosii. InformațiunI în privința acesta se dau în inodu directă și gratuită.

Fondată
IW»«.

D

>ooooooooooooooc

Fondata
im;»

Avisii i-lortL abonați!
Rugăm pe d-nii abonați ca la reînoirea prenumerațiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poștalii și numerii de 
pe fășia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Adminislraliiinea „Gaz. Trans.u

Demetriu Lateșiu, gr. cat. (lin 
Gurgkiu, a intentată procesă divor- 
țială contra muierei sale Linta 1\>- 
pescu, gr. cat. din (Jașva, carea l’a 
părăsită cu necredință. Insă ubi- 
cațiunea inctei nu e cunoscută, și 
așa acțiunea nu i s’a putută intima.

Deci Liiița Popescu prin acesta 
este provocată și citată, ca în ter
mină de unu ană și una <ji dela 
prima publicare a edictului se se 
presenteze înaintea forului matr. 
delegată de 1 instanță ală Reghi
nului săsescă, alt-cum se va da 
cursă liberă procesului inteutată 
și incta va fi suplinită prin cura- 
toră ad actum.

Presidiulti, forului 
gr. cat. de I instanță 
săsescă.

Reghină, la 6

matr. delegată 
alu Reghinului

Febr. 1888.
Basiliu Hațiu, 

protopopă gr. cat. și preș, forului, 
sooooooooooooooc

IH

Se deschide abonamentu pre anulă 1888
la

AMICULU FAMILIEI. Piară beletristică și enciclopedicu-literară—cu ilustrațiuni. -—- Cursulă XII. — Apare în 1 și 15 (]i 
a lunei în numeri câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumose; și publică articlii sociali, poesie, novele, schițe, piese teatral! ș. a. 

mai departe tracteză cestiun! literare și sciențifice cu refiesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța 
socială a Româniloră de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiunî din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturoră indivifiiloră 
din familia o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă e 4 fi., pentru România și străină
tate 10 franci — lei, plătibil! și în bilete de bancă ori maree poștali.

PREOTULU ROMANU. Piară bisericescă, școlară și literară — cu ilustrațiuni. - Cursulă XIV. — Apare în broșuri lunare 
câte de 2'/2 — 312 cole; și publică portretele și biografiile arcliiereiloră și preoțiloră mai distinși, precum și alte portrete și ilus
trațiuni, - - mai departe articlii din sfera tuturoră sciințeloră teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbă- 
tor! și diverse ocasiuni, mai alesă funebrall, — apoi studii pedagogice-didactice și sciențifice-literarl; și în urmă totă soiulă de a- 
menunte și sciri cu preferința celoră din sfera bisericescă, scolastică și literară. —-Prețulă de prenumerațiune pre anulă întregă 
e 4 fi.—pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori maree poștali.

Colectanții primescu gratisu totu alu patrulea esemplară.
Nuniei'i <le probă se trimită gratisă ori-cui cere.

W A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla Sz-ujvâr. — Transilvania. “W
--------- p I >----------------------

Totu de aci se mai potti procura și unnătorele cărți din editura propria:
Apologie. Discusiuni filologice și 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite și rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silași. — Partea I. Paulă Hun- 
fălvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Șincai. Prețulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire și scriere învederită și aprețiată 
de Dr. Gregori u Silași. (Op complet). 
Broșura I. II. șf III. Prețulă broș. 
I. II. câte 40 cr.—Broșura III. 30 ci» 
Tote trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de preste anu, de I. Papiu. 
Unu volumă de preste 26 cole. Acest 
opu de cuventărl bisericescl întrece 
tote opurile de acești! soiu apărute 
pănă acum—avendă și o notiță isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulu întroducerei, fasele prin cari 
a trecută și modulă cum s a stabilită 
respectiva serbătore. Prețulă e 2 fi.

Barbu cobzariulti. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Prețulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
C. Z. Rovinaru.
Idealulu pierdută. Novelă origi- 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre- 
15 cr.
Opera unui omu de bine. Novelă 

originală.—Continuarea novelei: Idea
lulu pierdută de Paulina C. Z. Rovi
naru. Prețulă 15 cr.

Fântâna dorului. Noveță
Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreană craiulă codrului. Baladă 
Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.
Ultimulă Sichastru. Tradițiune de 

Georgiu Simu. Prețulă 10 cr.
Elă trebue se se însore.

Maria Schwartz. traducere 
Negruță. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. 

Prețulu 20 cr.lina

nală 
țlllll

poporală
de

de

Novelă 
de N.de 

F.
Schiță

din emigrarea lui Dragoști. Novelă is
torică națională. Prețuia 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune is
torică după Waclismann, de Ioanu 
Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din 
sfera educațiunei. După Ernest Le- 
gouve. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de 
Goethe, traducțiune liberă de Cons
tantină Morariu. Prețulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Prețulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Șuluță. Prețulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ținută în șalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Prețulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese și arangiate. Pre
țulă redusă (dela 1 fi. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Unu volumă de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca 
cu puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de I). O. Olinescu. Prețulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, III, IV, cuprindă materii 
forte interesante și amusante. Prețulă 
la tote patru 1 fi. — câte mia deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante și amu
sante. Prețulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industria, comerciu și chemiă. Prețulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roșiii. Ed. II. Prețulă 30 cr.

îndreptării teoretică și practică pen
tru învețămentulă intuitivă în folosulă 
eleviloril normali (preparandiall), a în- 
vățătoriloru și a altoră bărbați de scolă, 
de V. Gr. Borgovanil, profesorii pre- 
parandialu. Prețulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fi. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia afiărnă 
vre-unu opă, întocmită după lipsele 
scoleloră ndstre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă și recoman- 
dămă mai alesu directoriloni și învă- 
țătorilonl ca celoră în prima liniă in
teresați.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Prețulă 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesorii la 
gimnasiulu din Năsăudu. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte și 
instrucțiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Prețulă 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Prețulă 2 fi.

Manuală de stilistică de Ioană F. 
Negruță, profesoră. Opă aprobată și 
din partea ministeriului de culte și in
strucțiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48.518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composițiunl de totu 
soiulu de acte obveniente în referin
țele vieței sociali—se pote întrebuința 

cu multă folosii de cătră preoți, învă
țători și alțl cărturari români. Prețulu 
1 fi. 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de vier
suri funebrall. urmate do iertăciuni, 
epitafiă ș. a. Prețuia 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
vățători și preparandl. Broș. I. scrisă 
de Gavrilii Tnfu profesorii preparan- 
dialti. Prețuit! 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulă sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni și cântări bisericescl 
forte frumoșii ilustrată. Prețulă unui 
esemplară broșurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80. 90 cr., 1 11., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculu mărgăritară sufletescă. Căr
ticică de rugăciuni și cântări bisericescl 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
școlari de ambe secsele. Prețulă unui 
esemplară broșurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări 
pentru pruncii școlari de ambe secsele, 
Cu mai multe iconc frumose. Prețulă 
unui esemplară e 10 cr.; 5O*= 3 fior.; 
100=5 fi.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-deu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Prețulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fi., 
100 esemplare 5 fi. v. a.

Epistolia D. N. Isusii Christosu. 
Prețulă unui esemplaru legată și spe
dată franco e 15 cr.


